

□ 校庆纪实

席间，鲍洪法给大家读了此次未能来参加聚会的同学汪若愚（原名汪宝华）、辛振兴、凌瑞璋、禄作勋打来的电话和尤齐忍的来信，朴实的言语，深情的祝福，表达了对铸1班和老同学的深厚感情和眷恋。鲍洪法详细地向大家汇报了《夕阳无限美——清华大学机械工程系铸1班入学60周年纪念文集》的编辑、出版情况。

（徐友春）

自控系

4月23日上午，自控系1956级入学60年再相聚，30余位学长在东主楼会议室召开座谈会。与会学长大都已近耄耋之年，但精神矍铄，更因重聚而倍感喜悦。计算机系主任吴建平来到会场，向老学长们表示祝贺。他向学长们汇报了近年来计算机系的发展状况和取得的成绩。学长们纷纷回忆起风华正茂的同学少年时代，也对今天的生活充满热情。班级召集人林学闯学长的发言充满家国情怀。大家互道别情，共同追忆，会场洋溢着一片欢乐的景象。

（黄婧）

化工系

4月24日上午，化工系1956级校友入学60周年座谈会在工物馆举行。当年的系党委书记滕藤先生以及化工系1956级20余位校友欢聚一堂，共同回忆那段永生难忘的岁月。学校常务副书记姜胜耀到会看望各位老校友。座谈会由朱起鸣主持，当年的两位班长郁浩然、朱起鸣分别代表各自的班级表达了对滕藤等老教师的感恩之情。滕藤先生也和校友们一起回顾了往昔岁月。姜胜耀代表学校欢迎各位校友回校团聚，他表示，学校正在认真学习习近平总书记致清华大学建校105周年贺信的精神，

希望各位学长继续关心和支持学校的工作。系领导赵劲松、朱兵向校友们转达了国务院副总理刘延东对校友和化工系师生的热情问候，以及对化工系建系70周年庆祝活动的衷心祝福。校庆日当天，恰逢滕藤先生86岁的生日，化工系与1956级校友一起向滕藤先生送上最真挚的生日祝福。

（陈馨）

电机系企11-13

24日上午，电机系企11-13班入学60周年纪念座谈会在老年活动中心举行，74位校友汇聚于此，纪念清华相识60周年。他们中有来自美国的王艳霞、宝志雯、杨远猷、王文威，来自加拿大的陈宝琨和来自香港的张淑娴。座谈会由于曰浩校友主持。座谈会的主要内容有：介绍现状、自由发言、才艺展示。校友们回忆了当年校园生活的点点滴滴，还谈到大家目前面临的问题是养生与健康，新的课题是学习健康知识，增加对自身身体的了解。企11的胡方纲即兴表演独唱《共和国之恋》赢得大家热烈的掌声。根据作曲家谷建芬《年轻的朋友来相会》改编的歌曲《年老的朋友来相会》，将现场的欢快气氛推向高潮。在齐唱《友谊地久天长》的歌曲声中聚会圆满结束。

（闫丽如）

毕业50周年活动集萃

工物系

4月23日上午，工物系1966届校友庆祝母校105周年华诞、纪念毕业50周年纪念大会在工物系馆刘卿楼举行，来自世界各地的1966届校友，当年的系领导和教师

代表吕应中、张礼、刘迺泉、曹小先、吴应禄、熊家炯等130余人出席了纪念活动。学校常务副校长程建平出席会议并讲话。工物系主任陈怀璧在大会上介绍了工物系的发展情况。纪念大会由1966届校友徐湛学长主持。老教师吕应中、张礼教授先后发言，他们深情回忆了和1966届同学在一起度过的难忘时光。他们说，1966届学生之所以出了这么多人才，是因为大家将自己的理想前途和国家命运相结合，才为国家发展做出了巨大贡献。最后，施向军学长朗诵了为母校105周年华诞创作的短诗《我们是幸运的》，表达了校友们共同的心声。最后，全体师生合影留念。

（黄文辉）

工化系

4月23日上午，120余位工化系1966届校友重返清华园，欢聚一堂，庆祝毕业50周年。时任工化系书记的滕藤教授亲临会场并致贺辞，他祝贺同学们完成了为祖国健康工作50年的要求，欢迎同学们常回母校看看。化工系党委书记朱兵代表全系师生欢迎老学长们回家，介绍了化工系的发展情况，并向老学长们发出了邀请，欢迎老学长们下半年再次回家，参加化工系成立70周年活动。各班代表分别发言，表达了对母校培养的感激之情。老学长们感谢母校、感谢化工系多年来对校友们的关爱，看到母校、特别是化工系取得的成就非常高兴、非常自豪。最后，所有校友们发出倡言：“保80争90创100，让我们十年后、二十年后再相聚！”（刘丹）

无线电系

4月23日上午，无线电系1966届校友和家属80余人相聚在罗姆楼五楼会议室，

庆祝清华大学建校105周年、纪念毕业50周年。杨江海学长主持座谈会。清华大学校长助理王希勤，电子工程系主任黄翊东，系党委书记金德鹏，原无线电系系主任张克潜，原系党委副书记冯庆延，当年的班主任范崇澄，专业支部书记承欢参加了座谈会。黄翊东代表全系师生欢迎老学长们回家。王希勤代表学校，热情地欢迎老学长们回到学校，他向学长们介绍了学校进行人事制度改革、科研体制改革的情况。学长们见到当年朝夕相处的老师前来参加活动格外高兴，师生一起回忆起当年的学习和生活。座谈会上，袁海波同学念了牛憨笨院士热情洋溢的来信。会后，校系领导、老教师和学长们一起合影留念。晚上，校党委书记陈旭等在百忙中到近春园热情地看望了各位老学长。（徐友春）

精仪系 精6班

4月23日，精密仪器系精6班的三十余名校友在9003大楼举办毕业50周年座谈会。大家先翻看了100周年校庆时的照片，对光阴流逝感慨万千。每个人分别介绍了自己毕业之后的去向发展及现状，一边介绍一边回忆青春岁月中的许多美好往事。大家纷纷表示感谢老师对自己的培养，为自己在国家航天国防方面的贡献而骄傲。班主任吴正毅老师发言，他表扬了同学们在各行各业做出的贡献；八十多岁的周兆英老师说：“九三阅兵有你们的成果，你们的成就已经超过了老师。希望在座的每一个人都保重身体。”最后大家约定要一起见证2020年实现小康社会，见证第二个百年富强。（王莹莹）

土木系

4月24日上午，土木系1966届校友庆祝

□ 校庆纪实

母校105周年华诞暨纪念毕业50周年纪念大会在何善衡楼二楼会议室举行。来自全国各地的1966届土木系校友、当年的系领导和老师等40余人出席会议。会议由徐友邻学长主持，徐学长是《清华校友通讯》的热心读者，总计在《清华校友通讯》发表文章10余篇。副校长吉俊民到会并讲话，他宣读了习近平总书记给清华大学105周年校庆的贺信，老学长们几次报以热烈的掌声。水土学院副院长宋二祥、刘洪玉，土木系主任韩林海等到会看望老学长并在会上介绍了学院的发展。他们对老学长们健康工作50年表示祝贺和敬意。最后，甘绍焯教授朗诵自己写的一首诗。会后学长们在土木系馆门前合影留念。（齐工业）

水利系

4月24日上午，水利系1966届校友返校，在新水利馆405举行了毕业50周年座谈会，来自1966届5个班的60多位老校友参加了聚会。水利系主任金峰欢迎各位老校友返校，并介绍了水利系的发展情况。随后，校工会主席王岩就学校新百年的综合改革等方面向各位校友进行了汇报。此次活动还邀请了5位老师，他们虽然都已80多岁高龄，但都高兴地来参加聚会。校友们平均年龄在74~75岁，但都表示人退志不退，土木工程专家陈祖煜院士也参加了此次活动。会后，各班进行了合影，大家亲切交流，期待以后更多的相聚。

（郑 艳）

工程力学数学系

4月24日上午，工程力学数学系1966届毕业50周年纪念会在蒙民伟科技大楼北楼412举行，近百位校友及家属参加活动。座谈会由沙次文学长主持。校长助理

王希勤代表学校对返校老校友们表示欢迎和感谢，并介绍了学校在人才培养、人才队伍建设等方面取得的成就。航天航空学院党委书记李俊峰为校友们介绍了航院近几年的发展概况，对学科规划目标进行了展望。老教师周力行和金德年也做了精彩发言，他们建议广大校友保持身心健康，培养兴趣爱好以增强记忆力。周力行老师还即兴唱起了京剧选段。神舟系列控制系统副总指挥刘良栋学长代表校友发言，他回忆了当年的学习生活，并介绍了自己的工作和生活情况。其他校友们也纷纷发言，座谈会在温馨的气氛中圆满结束。

（姜婷婷）

精仪系光6班

4月24日上午，精仪系1966届毕业50周年座谈会在9003大楼4303举行，精仪系光6班30余名校友及家属参加了活动。中国工程院院士金国藩教授，当年的老师李达成、殷纯永、曹芒等出席。座谈会开始前，桌上已摆满了精心准备好的水果，老同学们见面亲切交谈，合影留念，互赠礼物，场面温馨愉快。座谈会开始，首先播放了几位校友提前准备好的幻灯片，展示了大家学生时期和往年校庆时留下的珍贵合影。金国藩院士向校友们介绍了精仪系的发展情况，李达成老师说起当年的一件件往事，勾起了老校友们的回忆。最后，师生一起到9003大楼前合影留念。

（蔡 静）

冶金系铸六焊六班

4月24日上午，铸六焊六班毕业50周年座谈会在李兆基科技大楼A404室举行，60余位校友从各地赶来相聚。会上，校党委副书记李一兵代表学校向各位校友

表示祝贺，感谢校友们为母校争得的荣誉以及做出的贡献，并祝大家身体健康。机械系党委书记吕志刚介绍了机械系从1932年成立至今的发展成就。机械系原党委书记陈炳森更是激动地表示热烈欢迎大家返校。在校友自由发言中，同学们感谢学校的培养，恩师的教育。一位越南留学生专程赶来，他用不很标准的中文说道：“在清华大学的六年中，我明白了要为人民服务，为祖国服务，为两国的友好关系作出努力。”校友们向老师们赠送了纪念品，最后合影留念。（黄冰冰）

电机系

4月24日上午，电机系1966届毕业50年聚会在西主楼314举行。共有来自7个班约110位老校友赶来参加。聚会总召集人周双喜教授在开场致辞中简单说明了未到同学的情况，深情回顾了入校后难忘的学习生活，以及同学们在平凡的岗位上做出的不平凡业绩。电机系党委书记赵伟代表电机系128名教职工向校友们表示欢迎，并介绍了电机系近年来的发展情况。校党委副书记邓卫在讲话中赞扬老学长们模范地践行了蒋校长“为祖国健康工作五十年”的号召，祝愿大家生活健康幸福快乐。在自由发言环节，李扬文校友深情地赋诗一首：“古稀有五返学堂，青丝银发历沧桑。难忘恩师传道苦，更念同窗情谊长。走南闯北许国愿，拼东搏西为国强。喜看荷塘添新色，水木清华更芬芳。”博得阵阵掌声。校友们畅所欲言，聚会欢声笑语中圆满结束。（黄 芋）

土建系建六班

4月24日上午，土建系建六班毕业50周年座谈会在建筑学院多功能厅举行，60

余位建六班同学参会。当年的恩师吴良镛、关肇邨、李道增、刘小石、陈志华、高亦兰、林贤光、郭黛姮等三十余位名师悉数出席，与五十年前的学生一起，共忆昔日美好时光。此次聚会，同学们有的不远万里辗转搭乘十几个小时飞机专程赶回，有的坐着轮椅来参加。座谈会由左川老师主持，介绍到各位同学的近况时，大家逐一立起，向当年的恩师致谢。哪怕坐在轮椅上，也要让同学扶着站起来，一丝不苟地向老师致敬。学校党委副书记邓卫出席座谈会并致辞，建筑学院院长庄惟敏介绍了学院近年取得的成绩及发展思路。座谈会中间还举行了建六班同学、印尼企业家林运强学长捐赠仪式，他向建筑学院捐款200万美元，用于建筑学院院馆部分场所的翻新和增建。（关 悦）

自控系

4月24日上午，自控系1966届校友毕业50周年聚会在主楼东阶教室举行。一百余名校友参会。学校党委书记陈旭到场与校友交流，她着重向校友们介绍了学校的教育教学以及信息科技学科的建设情况。计算机系系主任吴建平院士介绍了计算机系的发展状况。计算机系校友会名誉会长凌瑞骥老师代表教师讲话，回顾了当年同学们的学习生活，讲述了身边同学为祖国健康工作五十年的事例。在同学们自由发言、交流互动的环节，气氛更加热烈，不少校友纷纷上台展示才艺，进行合唱、独唱等表演。大家互道珍重，相约下一个十年再会。（曾卓崑）

动力系

4月24日上午，动力系1966届毕业50周年座谈会在热能系二楼会议室举行。倪

□ 校庆纪实

维斗老师首先致辞，代表学校代表学院欢迎大家回家。吉俊民副校长向学长们介绍了学校十三五发展规划等重点工作。热能工程系主任李政老师在致辞中向在座校友介绍了热能系的招生情况和近些年所取得的成就。1966届校友在校时的金老师充分肯定了同学们为国家发展所做的贡献。与

会校友们纷纷发言，感谢学校和老师的培养。1966届校友中出了一位著名作家钟源，他在校时的名字叫张晓东，除了《胡雪岩》《钱王》等多部著名小说之外，他最珍视的是介绍清华的著作《天行健》，发言中，他特别感谢清华大学出版社对这部作品的出版。（李彦）

1981级毕业30周年再聚清华园

悠悠三十载，浓浓清华情。4月24日上午，校长邱勇、党委书记陈旭与1981级校友们欢聚新清华学堂，共同参加1981级校友毕业30周年纪念大会。常务副校长程建平、党委副书记李一兵，学校老领导方惠坚、张慕萍、黄圣伦、王凤生等出席活动。

邱勇对各位校友返校表示热烈欢迎，并传达了习近平总书记为清华105周年校庆发来的贺信。邱勇说，总书记高度肯定了清华百余年来办学成就、办学特色和形成的清华精神、清华文化，同时也为学校未来发展指明了方向。他介绍了学校近年来在人事制度、教育教学、科研体制、重大科研项目、国际交流合作等方面的改革进展和最新成果。他说，校友的声誉成就了母校的声誉，他希望校友们继续响应“为祖国健康工作50年”的号召，保重身体，力争在未来20年作出更大贡献。

1981级校友为此次毕业30周年活动做了精心准备。大会分为入学趣事、学习篇、生活篇、展望未来、传承等环节，校友们采用合唱、舞蹈、诗歌朗诵等方式，自排自演，创作了一场精彩纷呈的文艺联欢会。整场联

欢会没有主持人，用视频故事串联起每个环节。当熟悉的故事被钩沉而起，熟悉的面孔在屏幕再次闪现，很多校友都已眼泛泪光。会上，校友们还向母校捐赠了新校门（东门）建设基金。

清华大学1981级有学生1977名，此次共有1300余名校友从世界各地来校相聚。当《友谊地久天长》的音乐响起，与会校友按耐不住内心的激动，纷纷起立合唱，大家互相拥抱、握手，仿佛又找回了30年前的自己。聊不完的前尘往事，说不尽的离情别绪，大家相约下个十年再聚首！

会后，校友们说，在清华度过的宝贵时光是一生的财富。除了打下坚实的专业基本功，“自强不息，厚德载物”的校训精神更让大家有了克服一切困难的勇气和力量，在各自的岗位上努力工作、不断向前。校友们纷纷表示，一定会肩负起对母校的责任，继续奋斗在工作岗位上，并尽最大努力为母校发展贡献力量。

校庆期间，1981级校友还先后举行了足球、长跑、乒乓球、游泳等体育比赛，以及摄影、学术论坛等多种活动，庆祝毕业30周年。（曲田）